

# 欧盟拟加罚哈马斯 再制裁“暴力”犹太定居者

欧洲联盟外交部长会议18日就国际热点议题作出一系列决定,包括将对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)成员加码制裁。与此同时,与会各方“原则上同意”对在约旦河西岸袭击巴勒斯坦人的犹太定居者施以制裁。这将是欧盟27个成员国首次就制裁“暴力”犹太定居者的措施达成一致。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在布鲁塞尔举行的记者会上说,部分国家曾反对有关制裁“暴力”犹太定居者的提案,现已放弃阻挠,与会各方已“在工作层面达成稳固的折中意见”,“我希望它能保持下去并很快获得充分采纳,但政治上已经达成一致”。只是,制裁对象名单还需要各国代表批准通过。制裁措施包括旅行禁令、资产冻结等,欧盟国家公民也将被禁止与制裁对象做交易。

制裁决策需要所有成员国一致同意才能通过。据德新社报道,欧盟先期讨论一份相似提案,但由于匈牙利的强烈反对而夭折。新提案预计在几天后发布并生效。

控制加沙地带的哈马斯去年10月7日对以色列境内多个目标发动袭击,以方随后猛烈报复,誓言“消灭哈马斯”。



2023年10月22日,众多巴勒斯坦支持者在位于比利时布鲁塞尔的欧盟总部附近举行集会,声援巴勒斯坦。

新一轮巴以冲突由此爆发,迄今已造成超过3.16万人死亡。和美国、英国等西方盟友一样,欧盟迄今实施有关冲突的制裁主要针对哈马斯成员。

不过,随着事态发展,约旦河西岸地区的巴勒斯坦人越来越频繁地遭到犹太定居者袭击。一些欧盟官员开始对约旦河西岸发生的暴力行为表达关切。在

美、英出台类似制裁措施后,欧盟内部终于达成妥协。

哈马斯去年10月发动突袭后,欧盟设立了一个专门针对哈马斯成员的制裁机制,如今将追加更多制裁。据路透社报道,欧盟外交官们透露,对哈马斯成员的新制裁措施将在对“暴力”犹太定居者制裁措施落实前实施。

据新华社

## 外交部: 敦促日方以实际行动 同军国主义彻底切割

新华社北京3月19日电 针对日方近期涉及靖国神社消极动向,外交部发言人林剑19日表示,这再次反映出日方对待侵略历史的错误态度,中方敦促日方以实际行动同军国主义彻底切割。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,靖国神社宣布前海上自卫队海军将官大塚海夫将于4月1日出任靖国神社第十四代宫司,即神社最高神官,这是首次有自卫队将官背景的人就任靖国神社最高神官。中方对此有何评论?

林剑表示,靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征,供奉有对那场侵略战争负有历史罪责的14名甲级战犯。不久前,日本防务部门多名现职官员参拜靖国神社,退役将官即将首次担任靖国神社宫司,这一系列消极动向再次反映出日方对待侵略历史的错误态度。

“中方敦促日方切实正视和反省侵略历史,以实际行动同军国主义彻底切割,不要进一步失信于亚洲邻国和国际社会。”林剑说。

## 韩国政府首次 吊销离岗医生执照

韩国媒体18日报道,韩国保健福祉部已向大韩医师协会两名官员发出吊销其行医执照的最终通知,这是此次医生“辞职潮”开始以来,韩国政府首次正式吊销离岗医生行医执照。

韩联社说,韩国保健福祉部已向大韩医师协会紧急对策委员会官员朴明河(音译)和金泽宇(音译)发送吊销行医执照的最终通知,他们被指暗中支持医疗界采取对抗政府的集体行动。

朴明河当天向韩联社证实:“我已收到政府发来的吊销执照正式通知。”依据处罚措施,他将从4月15日起被吊销行医执照,为期3个月。

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案,遭到医疗界强烈反对,近万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

据新华社

## 北约成员国缺兵 考虑提高待遇

法国国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔尼本周发布一份“人才保留计划”,以期鼓励法国军人不选择脱下军装。按照他的说法,俄乌冲突继续,北大西洋公约组织欧洲成员国却面临职业军人不断退役的尴尬局面。

《政治报·欧洲版》18日报道,前几天提交德国联邦议会的一份年度报告显示,2023年,1537名军人退出德国联邦国防军,使德军人数减少至181514人;在法国,军人退役时间比以往平均早一年;在英国,军队每年招募缺口为1100人,相当于两个步兵营。

乌克兰危机升级后,克罗地亚等部分北约成员国考虑重新实行义务兵役制。保留义务兵役制的丹麦今年3月13日宣布,计划从2026年开始把女性列为征兵对象,且兵役期限从4个月延长至11个月。

波兰新一届政府今年早些时候宣布给军人加薪大约20%,士兵最低月薪将从4960兹罗提(约合1150欧元)增加至6000兹罗提。法国国防部提出的方案包括增加退休金、奖金和工资,帮助军人租房,提供医保和育幼方面的便利。如果夫妻都在军队,即便其中一人只是文职人员,也可以一起转岗。

据新华社

### 国际观察

## 频爆“雷语” 马克龙从“鸽”转“鹰”?

法国总统马克龙近日频爆“雷语”,多次公开谈论出兵乌克兰,并表示已“深思熟虑”,未来可能“不得不采取某种行动对抗俄军”,其外交政策骤变引发舆论哗然。

目前俄乌冲突已耗入第三年,西方援乌疲态渐显。马克龙却从最初调解冲突的“鸽派”到现在豪言派兵挺乌反俄的“鹰派”,前后立场大相径庭为哪般?

### 法国急了?

本月17日发行的《巴黎人报》刊发对马克龙的独家采访。他说,也许在未来某个时刻,法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示,“法国的优势在于,我们能够这样做”。

此前,马克龙2月26日首次公开谈论出兵乌克兰。当天,巴黎举行“支持乌克兰国际会议”,西方多国参加。在随后的记者会上,马克龙说,各国在是否对乌派兵问题上“没有达成共识”,但他认为“不排除”未来派兵支援的可能性。

多年来,马克龙一直被定位为俄乌之间的“高级别调解人”。2022年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动前,他还前往莫斯科,试图劝和。同年5月,马克龙公开呼吁不要“羞辱”俄罗斯。因此,他的“派兵论”一出,立即引发各界关注和质疑,法国媒体惊呼马克龙从“鸽派”变成了“鹰派”。马克龙2月29日回应说自己已经“深思熟虑”。3月5日,他到访捷克时强调这一“战略跃进”有必要;3月7日,他在会见国内各党领导人时明确表示对乌援助不设限。

对马克龙的做法,俄罗斯总统普京的解释是法国“急了”。在13日播发的一段电视采访中,普京说,“马克龙反应激烈,非常情绪化”,是出于“怨恨”在乌克兰问题上向俄罗斯发难,因为法国的非洲盟友转向俄罗斯。

过去十几年间,俄罗斯一直在非洲各地稳定扩大其影响力。西方媒体报道称,俄私营军事承包商瓦格纳集团在西非地区十分活跃。与此同时,非洲多地



法国总统马克龙 图据新华社客户端

掀起反殖民宗主势力的浪潮,法国在非洲的影响力不断衰退。过去一年,法国驻军黯然撤出尼日尔。法国依赖核能,需要的铀大量来自尼日尔。

除此之外,法俄关系也在过去几年发生变化。前法国驻俄罗斯大使让·德格利尼亚斯蒂说,马克龙相信“任何一方的压倒性胜利”都无助于冲突持久解决。战事初期,乌克兰似乎占上风,马克龙大力劝和;眼下,俄罗斯逐渐扭转被动,他就转而呼吁大力挺乌。有舆论分析认为,马克龙认定俄罗斯方面的一些做法已直接损害法国利益。

### 战略转向?

马克龙高调发声要挑头出兵乌克兰,目的也仍是提升法国的地位与价值。法国战略研究基金会副主席布鲁诺·泰尔特雷认为,马克龙对欧洲一体化深信不疑,挑头援乌是想借此团结对乌克兰问题更敏感的国家。波兰、捷克、立陶宛等国陆续对马克龙强硬姿态“点赞”。

彭博社说,法国的硬实力正在复苏,而马克龙想促进战略自主和更多本土防务解决方案。一个数据值得关注。俄乌

冲突正改变全球军火市场格局。斯德哥尔摩国际和平研究所近期发布的报告说,由于俄罗斯出口减弱,其长期占据的世界第二大武器出口国地位已被法国顶替。这是斯德哥尔摩国际和平研究所1950年开始记录国际武器交易量以来,法国首次达到这一排名。

马克龙高调发声恰逢美国大选党派政治角力让美方对乌军援陷入停滞之时。从去年年底开始,美国对以色列军援明显上升,乌克兰则“无人关心”。美国五角大楼12日宣布,通过在其他军购合同中节省资金,凑出一笔价值3亿美元的对乌克兰军事援助。这是美国自去年12月以来首次军援乌克兰。

匈牙利总理欧尔班近日道出真相:“当民主党希望拨款进行战争时,特朗普所在的共和党会阻挠。”欧尔班透露,特朗普告诉他,如果重新当选总统,他一分钱也不会拨给乌克兰。特朗普近期也发表了不支持援乌的言论。

### 真会出兵?

向乌派兵很大程度停留在口头上。马克龙发表“派兵论”后,美德等国第一时间就“撇清关系”。北约秘书长斯托尔滕贝格明确指出,“北约并无向乌派兵的计划,无论北约还是其盟友,都不是冲突的参与方”。

对此,法国外长、防长则反复解释,马克龙的意思并非当下就要在乌克兰部署西方作战部队,而是“致俄落败,但不与俄交战”。

从马克龙言论看,法国已由俄乌冲突初期的谨慎援乌,转变为更加大胆的支持,他以不排除派兵可能性的“模糊战略”加强对俄威慑。

“派兵论”已极大加剧地区紧张局势。俄总统普京警告说,欧洲派兵不会改变战场局面,只会为乌克兰招致严重后果。就马克龙关于援乌不设限的说法,普京说,俄罗斯对待如此行事的国家也不再设限。

据新华社